

# **ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ,**

**ИЗДАВАЕМОЕ**

**ПРИ**

**САНКТПЕТЕРБУРГСКОЙ**

**ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.**

**ЧАСТЬ II.**



**САНКТПЕТЕРБУРГЪ**

**ВЪ ТИПОГРАФІИ ГРИГОРІЯ ТРИСОНА.**

**1857.**

## **О ПРИЧАТИИ ЕДИНОВЪРІЯ 3269 РАСКОЛЬНИКАМИ БЪГЛО- ПОНОВЩИНСКОЙ СЕКТЫ ВЪ ТОМСКОЙ ГУБЕРНІИ.**

Преосвященный Пароеній, епископъ томскій, доносить Св. Синоду о радостномъ для православной Церкви событиї: въ его епархіи, въ теченіи Марта и Апрѣля сего года, 3269 человѣкъ изъ бѣглопоповщинского раскола присоединилось къ св. Церкви на правилахъ единовѣрія при благоразумномъ и совѣстливомъ исполненіи мѣстными земскими властями долга ихъ—облегчать духовному начальству способы къ просвѣщенію заблудшихъ,— и это служить къ подтвержденію, что тамъ, где мѣстная начальства дѣйствуютъ въ дѣлѣ просвѣщенія раскольниковъ единодушно, таковыя общія ихъ старанія вѣнчаются вожделѣннымъ успѣхомъ. Присоединеніе произошло слѣдующимъ образомъ.

Бійскій земскій исправникъ Квятковскій донесъ преосвященному Пароенію (отъ 12 Марта сего года), что съ самаго начала своего опредѣленія на должность исправника, онъ, обративъ вниманіе на распространителей раскола, не переставалъ вразумлять увлеченныхъ ими по невѣдѣнію, а расколоначальникамъ и соратителямъ напоминать о тяжкой ихъ отвѣтственности предъ закономъ. Наконецъ въ Февралѣ сего года онъ отпра-

вился въ село Алтайское, главное гнѣздо раскольниковъ, и, при благоразумномъ содѣйствіи исправляющаго должностъ засѣдателя алтайской дистанціи Бойко, довѣль расколоучителей и сильнейшихъ по вліянію своему раскольниковъ до того, что они совершенно убѣдились въ противозаконности своихъ дѣйствій и, искренно сознавши свое заблужденіе, изъявили вмѣстѣ съ своими дѣятами душевное желаніе присоединиться къ св. Церкви на правилахъ единовѣрія. Вмѣстѣ съ тѣмъ они изъявили желаніе имѣть своего священника и выстроить церковь. Примѣру ихъ послѣдовали раскольники и другихъ деревень, такъ что пожелавшихъ принять единовѣріе оказалось 252 семейства, въ коихъ заключалось 1668 душъ обоего пола.

Тотъчасъ составили они четыре приговора, въ которыхъ изъявляютъ чистосердечное раскаяніе въ своихъ прежнихъ заблужденіяхъ и непремѣнное желаніе держаться отнынѣ, съ своими семействами, св. Церкви на правилахъ единовѣрія; притомъ просить, чтобы имъ предоставлено было избирать себѣ священника, который соблюдалъ бы всѣ правила и обряды единовѣрія по книгамъ, изданнымъ до Никона патріарха, безъ малѣйшаго отступленія.

«По полученіи такого отраднаго извѣстія», пишетъ преосвященный Пароеній, «я немедленно сдѣлалъ распоряженія о присоединеніи къ Церкви новообращенныхъ чрезъ ближайшихъ по мѣсту жительства единовѣрческихъ священниковъ, подъ руководствомъ единовѣрческаго благочиннаго Алексея Шаврова. Къ 5-му Апрѣля, прибыли священники, назначенные къ присягѣ раскаявшихся, въ село Алтайское, куда, соѣданы были изъ разныхъ деревень главные расколь-

«ники съ своими дьяками. Утромъ 5 Апрѣля, при «многолюдномъ стечениі раскольниковъ, ихъ женъ и «дѣтей, отпerta была обширная алтайская часовня и «съ ней въ первый разъ отъ основанія ея совершено «было чрезъ законнопоставленныхъ священниковъ «истинное Господу Богу молитвословіе. Это богослу- «женіе совершено было для испрошенія у Господа «Бога благодатной помощи къ начатію святаго и ве- «ликаго дѣла присоединенія отчужденныхъ отъ Церкви «чадъ ея. Дѣйствіе благодати Божіей такъ очевидно «выразилось въ благоговѣйномъ и торжественномъ слу- «женіи благочинного съ двумя другими священниками, «что извлекло слезы у многихъ предстоявшихъ, въ «особенности во время колѣнопреклоненного моленія «всѣхъ присутствовавшихъ. Самые дьяки были приве- «дены въ изумлениe; а бывша при томъ постороннія «лица засвидѣтельствовали, что имъ не приводилось «видѣть такого умилительного зрѣлища. Нѣкоторые «же изъ простосердечныхъ и державшихся раскола по «невѣдѣнію не могли удержаться, чтобы не выразить «съ слухъ предъ дьяками своими: «кто-то будетъ «отельчатъ за насъ Богу?»

«По окончаніи молебна, всѣ, дотолѣ чуждавшіеся «священниковъ, начали съ довѣренностію подходить «къ ихъ благословенію и сами просили начать при- «соединеніе; а матери приносили дѣтей своихъ для «совершенія надъ ними крещенія. То и другое начато «было безъ отлагательства. Такимъ образомъ, въ зна- «менательный день страстей Христа Спасителя, Ему «благоугодно было распростерть пречистыя руки Свои «и для принятія алтайскихъ раскольниковъ въ нѣдра «св. Церкви. Съ этого дня присоединеніе къ Церкви

изъявившихъ на то желаніе и нубѣжденіе къ присоединенію другихъ, еще коснѣвшихъ въ расколѣ, продолжалось непрерывно. А между тѣмъ, для утверждения новоприсоединенныхъ къ Церкви, совершались то спо домамъ, то въ часовнѣ, молитвословіе и освященіе «воды. Особенно отрадно было видѣть богослуженіе, совершенное тремя священниками, въ первый разъ видѣнное раскольниками, во всерадостный день Воскресенія Христова. Въ этотъ день совершалось очевидное общеніе возвращенныхъ въ нѣдра Церкви чадъ съ своими пастырями чрезъ святое лобзаніе во имя «Христа Воскресшаго».

«Когда такимъ образомъ у Алтайскихъ горъ совершилось радостное для Св. Церкви возвращеніе въ ся нѣдра отпадшихъ чадъ ея, 14 Апрѣля я получилъ другое донесеніе отъ Енисейскаго земскаго управителя Аврамова по вѣдомству Алтайскаго Горнаго Управленія о подобномъ же радостномъ событии. Слѣдя съ обращеніемъ съ алтайскими раскольниками, находящимися въ его отдѣленіи, тѣмъ же благоразумнымъ исправителемъ, какія наблюдалъ въ своемъ уѣздѣ исправникъ Квятковскій, Аврамовъ достигъ еще большаго успѣха: 275 семействъ, въ числѣ 1837 душъ обоего пола, жительствующихъ въ Енисейскомъ отдѣленіи, вѣрнувшись его управлению, изъявили совершенное согласіе присоединиться къ Св. Церкви на правилахъ единовѣрія, составивъ въ томъ по разнымъ деревнямъ четырнадцать приговоровъ, за подписью старшихъ изъ семействъ и съ засвидѣтельствованіемъ «мѣстныхъ властей».

«Въ своихъ приговорахъ они изъявляютъ желаніе «по окончаніи ихъ присоединенія, выстроить для себя

«особую церковь и имѣть при ней священника по единовѣрческому обряду; притомъ полагаютъ условіе, чтобы церковь ихъ была освящена черезъ избраннаго самимъ священника, которому и просить выдать древняго освященія антиминсъ.

«По этимъ приговорамъ, предписано было благочинному Алексѣю Шаврову, вмѣстѣ съ другими двумя единовѣрческими священниками, на основаніи данныхъ уже имъ инструкцій, совершить присоединеніе къ св. Церкви и вновь изъявившихъ на то желаніе. Между тѣмъ священникъ Шавровъ подѣйствовалъ своими убежденіями и на другихъ раскольниковъ, коснѣвшихъ дотолѣ въ своемъ заблужденіи, и, при содѣйствіи заѣдателя Бойко, склонилъ, еще 593 души обоего пола къ принятію единовѣрія; а 15 душъ обратилъ къ православной Церкви. 23 Мая было окончено священномодѣйствіе присоединенія къ Церкви всѣхъ изъявившихъ на то желаніе. Всего вновь присоединено изъ раскола къ св. Церкви 3269 душъ обоего пола, изъ 19 разныхъ деревень.

«При такомъ значительномъ числѣ присоединенныхъ и при дальнемъ разстояніи одной отъ другой деревень, оказалось нужнымъ образовать два отдѣльные прихода, на что изъявили согласіе и сами присоединенные. Въ двухъ представленныхъ ими приговорахъ они ходатайствуютъ о дозволеніи имъ выстроить двѣ деревянныя церкви: одну въ селѣ Алтайскомъ, или Верхнекаменскомъ, во имя св. Иоанна Златоустаго, а другую въ деревнѣ Сибирячихъ во имя св. Николая Чудотворца. При семъ они обязуются давать приличное содержаніе и помѣщеніе, по примеру другихъ единовѣрческихъ церквей, опредѣ-

«леннымъ къ нимъ священникамъ и избраннымъ ими,  
«съ утверждениемъ Архіерейскаго, чтенамъ и пѣвцамъ».

По доказаніи по духовному вѣдомству, до Вы-  
сочайшаго свѣдѣнія объ оставленіи раскола столь  
значительнымъ числомъ душъ, Государь Импе-  
раторъ соизволилъ на всеподданѣйшемъ докладѣ  
надписать собственноручно: «Слава Богу!» и Все-  
милостивѣйше повелѣль сопричислить благочиннаго  
священника Шаврова къ ордену св. Анны 2 степени.



Въ типографіи Трусова. Печатать разрешается. Августа 1 дня 1857 г.  
Цинзоръ Архим. Кирилл.